

年年考公务员耗时耗力,政协有关人士建议——

# 设“公务员资格证”,5年都管用

昨天是2008年国家公务员考试报名的最后一天了,很多梦想成为公务员的考生还在加紧赶最后一班车。在每年如火如荼的公务员报名和考试中,你是否注意过,很多都是“熟悉的面孔”!

江苏省政协教育文化委员会今年在对南京、徐州、扬州、镇江等地的考察中,发现了公务员考试的种种非正常现象。省政协教育文化委员会办公室主任郭进成认为:“公务员报名考试一定要改!”他建议设置“公务员资格考试”,发放相应的“资格证”,在5年的有效期内凭“证”可以双向选择公务员职位。据悉,该建议将有望作为政协委员提案提交到明年的全国两会。



年年考公务员,每年报考的考生中都有很多“熟悉”的面孔 资料图片

■现象

## 年年考公务员几年下来成“考霸”

这两天的国家公务员考试报名让崔先生头疼不已,到底还要不要报名?这个问题一直纠缠着他。在经过几个不眠之夜的思考后,崔先生决定再一次报名冲刺,而这将是他第四年参加公务员考试。

南师大学专业毕业的崔先生是名副其实的“考霸”,自从大四他就开始了考

公务员的“漫漫长路”,从挑选职位,排队报名,购买材料,上辅导班,到参加考试,成绩公布,进行面试……每年都是这套程序!崔先生说前两次他的成绩没有进入前三名的面试范围,第三次虽然进入面试了,但最后还是输给了另一个考生。

为了加大考试的成功率,崔先生什么法子都想过了,除

了上各种各样的辅导班,他还尽量挑选冷门的职位,但很多时候他认为“冷门”的职位到最后却成了“热门”,就这样年年备考,年年落选,几年下来,崔先生已经身心疲惫,“每年的试题都不一样,从准备到考试,一年中我起码有一半时间都花在考公务员上,考不上又舍不得放弃,真是痛苦啊!”

■疑惑

## 公务员成绩为啥只有当年有效?

考公务员“折腾”人

实际上,像崔先生这样考公务员的“考霸”一族不在少数,记者了解到,公务员考生中很大部分都不是第一年参加考试的,“如果在两年内能顺利考上公务员,那已经算很不错了,而更多的人是在考了几年后自己放弃了!”一位考生告诉记者,她第一年考公务员的时候,已经进了面试阶段,但最后以仅仅几分的弱势排名第二,与职位失之交臂。

为什么公务员考试成绩只有当年有效?如果成绩

能在几年内都有效,那该多好啊!这是很多公务员考生的肺腑之言。很多考生都认为,“考公务员最恐怖的不是考试,也不是竞争,而是每年耗时耗力地折腾!”

填报志愿让考生“头疼”

对于公务员报名考试来说,填报志愿这一环节尤为重要,选报一个合适的职位,就如同高考填报志愿一样关键,什么职位热?什么职位冷?怎样选择一个竞争相对少一点的职位?这些都是

让公务员考生头疼的问题。

记者注意到,每年公务员考试报名的那段时间,考生们都是隔三岔五地上网查询职位的报名情况,为了能最精确地了解职位的报名情况,很多人都赶在最后一天甚至最后几小时进行报名。但即使这样,考生对自己究竟能考多少分心里也没有底,所以等到笔试成绩公布后,很多人还是感叹自己报错了职位!“现在高考考试都是在拿到成绩后填报志愿了,为什么公务员考试不能先考试再填报志愿呢?”很多考生提出了这样的疑问。

■建议

## 发放《公务员资格证书》5年内有效

发放公务员资格证书

“公务员考试能不能设置一个‘资格考试’,设置一定的有效期,比如说5年,一旦合格5年内任何时候都可以应聘公务员岗位!”江苏省政协教育文化委员会办公室主任郭进成在进行了相关调研后,提出这样的建议。

郭进成向记者解释说,“现在的公务员考试每年都兴师动众,很多人一考考几年,对于考生来说真是耗时耗力,为什么不能有个变通的变通办法呢?比如像驾驶员考试,都是先进行理论考试,两年内随时可以参加路考;评职称现在也是考、评分开,可以先参加英语、计算机考试,通过了再进行职称评定。那公务员考试是不是也可以先搞个资格考试,合格后几年内都可以应聘公务员职位,届时只要参加相应的专业考试或者面试就可以了。”

郭进成认为,资格考试可以就公共科目考试的内容为主,包括《行政职业能力倾向测验》和《申论》。

资格考试作为进入公务员群体的一个“门槛”,是一个基础考试,也是成为公务员的必要条件,在取得了这个“入门资格”后,可以发放一个专门的“公务员资格证书”,凡是持有“公务员资格证书”的人,每年公务员招考时都可以选择相应的职位去应聘,一次考不上,下一年还可以报名,直到“证书”超过有效期限。

实行先考试再报职位

记者获悉,目前江苏省公务员考试实行的都是公务员职位考试,即在每年公务员考试报名前就将所招录的职位列明,考生根据职位报名,在经过笔试、面试、体检、考核合格后,可直接上岗。若因条件不符或职位

有限当年没有上岗,笔试通过成绩当年失效。

而一旦实行了公务员资格制后,原来的先填报志愿再考试的方式也就需要随之改变。郭进成提出,这方面可以学习北京、上海的经验,在报名公务员考试的时候不要求填报具体的职位,直到成绩公布,确定达到资格标准后,才可以选择相应的职位自行应聘。

这样一来,人事部门每年可以将公务员考试与公务员招聘分开运行,一年内可以固定两个时间进行公务员的资格考试,上半年一次,下半年一次。而公务员招聘则另外选择时间,所有公务员职位可以在网上公开招聘,凡是有“公务员资格证书”的人都可以选择岗位应聘,考生与单位实行“双选”。为了给优秀的考生更多机会,还可以像高考填报志愿一样,每人可以有限量地选择多个应聘岗位,届时再由相关部门组织面试进行取舍。

■考生

## 减轻负担完全赞同

“考一个资格证,几年都能管用,光教材费、辅导班费就可以省好多,大大减轻了考生的负担!”对于公务员资格制度,绝大多数考生都是举双手赞成。

去年已经参加过一次公务员考试的小刘告诉记者,目前无论是国家公务员考试,还是各省市的公务员考试都已经趋于稳定,每年考试大纲的变动也不大。因此,每年都考一次,实在是有些浪费时间和精力。

如果实行公务员资格制度就不同了,取得公务员资格证后,就可以和相关单位进行双选,而且这个证书几年内都有效,避免了重复考试。另外有考生还提出,因为现在有不少公务员职位需要有2年的基层工作经验,如果实行了公务员资格证,那么考生当年考不上,接下来的时间还可以作为基层工作时间,等满了2年再应聘相应的职位,一举两得呢!

■专家

## 后续管理存在问题

昨天,南京一名资深人事专家向记者介绍,“公务员资格证书考试,是公务员考试制度改革的一次探索!目前已经在北京、上海等个别城市试点推行,像北京就规定公务员资格考试的有效期为2年,凡达到合格线的考生2年内都有‘双选’的权利,但江苏及其他省份目前还未启动这样的考试模式。”

“不过,这种资格考试的优点和缺点非常明显!”他指出,公务员资格考试制度最大的优势就是

大大减轻了考生公共科目考试的负担和压力,考生取得这样的资格证书,几年内都可以有效。但是,后续管理问题上却存在不少问题,比如说,如何确保公平性。

考生和用人单位双选时,面试或者专业笔试如果都是用人单位自行组织的,过程中没有相关部门规范管理,就很难保证公平公正。另外,公务员资格考试每年的内容都会有所改变,难易程度也不可能完全一致,这在一定程度上,又造成了不公平。

■链接

## 北京上海试行做法

上海市公务员招录程序

考生报名(必须选定专业考试科目,但不涉及招录单位和具体职位)——人事部门组织笔试——笔试合格者可参加网上职位报名——招录单位进行资格审查——单位面试——上岗

北京市公务员招录程序

考生报名——人事部门组织考试——考试合格者,发放《北京市国家公务员录用资格证书》——各级机关与持证者供需见面,双向选择——用人单位面试、考核、体检——报人事局审批——上岗

快报记者 谢静娴 都怡文



公务员考试成为时下竞争最激烈的考试 资料图片

职位增加报考人数却减少  
江苏公务员  
报考“降温”了

昨天是2008年国家公务员考试报名的最后一天,截至昨天下午15:00,江苏625个职位共有23348人报考(通过审核),平均近40人争夺一个职位。但记者意外地发现,和2007年相比,这个数字明显缩小了。据统计,2007年国家公务员最后一天报名时,江苏551个职位却足足有约30500人(通过审核)报考!

2007年江苏有551个职位,2008年则增加到625个,但同期的报名人数2008年却减少了约7000人!最近几年,国家公务员报考一直持续升温,江苏职位“遇冷”也就显得更为反常。

据介绍,尽管此次报名11月2日24点结束,但审核一直要持续到4日,因此,江苏职位最终的报考人数应该还会有所增加。

“江苏职位报考人数相对减少,并不能代表公务员考试的热度降低!”昨天,人事专家分析,这也只能说明报考江苏职位的考生少了,这其中原因有很多。2008年的职位中,中央的一些职位非常好,同时上海、浙江等周边城市的职位也更为吸引考生,所以,江苏不少考生报考时都将触角放远,跳出江苏。此外,高校应届毕业生一直是公务员报考的主体,但最近几年很多职位都要求报考者“具有一定的基层工作经验”,这也就使得一些应届生只能望“岗”兴叹。

不同职位“冰火两重天”

最热的职位3000多人蜂拥而上,冷门的职位至今无人问津。这次国家公务员报名,不同职位之间的冷热不均显得尤为突出。如中央国家机关工委团委提供的一个职位,共有2284人报考;农业部办公厅招一名综合处科员,报考人数居然多达3574人;中共中央直属机关事务管理局的办公室信息技术工作科员或副主任科员职位,也有1053人相中。

而不少职位目前仍未达到开考比例,有的甚至无人问津。

有关专家分析,职位遇冷,主要有几个原因,一是热门职位要求过于严格;二是职位处于相对偏远地区;还有的冷门职位就是历来少人问津的气象局、地震局等部门的职位了。

考生要记清这些招考日程

报名结束后,考生们仍要记清2008年国家公务员考试的一些重要日程安排:

11月6日8:00后,通过资格审查的人员,登录人事部网站查询报名序号。报名序号是报考人员报名确认、下载打印准考证和成绩查询等事项的重要依据和关键字,请务必牢记。

11月9日9:00~11月16日16:00,江苏省通过资格审核的报考人员,需在人事部网站或所选考试地考试机构网站进行网上报名确认及缴费。

12月3日9:00~12月8日16:00期间,报名确认成功的报考人员需登录人事部网站或所在考区考试机构网站下载打印准考证。

12月9日,公共科目笔试,上午9:00~11:00考行政职业能力测验,下午14:00~16:30考申论。

2008年1月下旬,登录人事部网站查询公共科目笔试的成绩及最低合格分数线。

快报记者 谢静娴